
Konstituierende Sitzung des Beirates für Integration und Migration der Stadt 

Cottbus/Chóśebuz 

Datum: 13.11.2018 

Ort: Stadthaus Cottbus, Raum Montreuil 

Beginn: 17.00 Uhr 

Ende: 20.00 Uhr 

 

Anwesende (siehe Anwesenheitsliste) 

 

1. Begrüßung: 

Herr Crescini (Integrationsbeauftragter) begrüßt die Beiratsmitglieder, die vollständig 

anwesend sind. Die Ziele der konstituierenden Sitzung werden von ihm erläutert. 

Herr Crescini stellt Frau Basto (Pressebüro Stadtverwaltung Cottbus) vor. Sie begleitet die 

heutige Sitzung zwecks der Öffentlichkeitsarbeit der Stadt. 

Herr Crescini verkündet, dass Frau Hilscher (Lausitzer Rundschau) einen Teil der Sitzung 

begleiten und darüber berichten wird. 

Herr Bremermann (RAA Brandenburg) stellt sich und seine Arbeit vor. Er wurde von Herrn 

Crescini gebeten, die heutige Sitzung zu moderieren. Er stellt die von ihm gedachte Struktur 

für die heutige Sitzung vor: 

 

 



2. Arbeitseinsatz: 

Jedes Mitglied stellt sich persönlich mit den Geschichten seiner Namen und der Motivation 

für eine Mitarbeit im Beirat vor. Die Erfahrungen sind dabei sehr unterschiedlich. Die 

Motivation wird wie folgt zusammengefasst: 

 

Weitere Übungen für das Kennenlernen der Mitglieder untereinander werden durchgeführt. 

Eine 10-minütige Pause erfolgt. 

3. Wahl des Vorsitzes: 

Nach der Pause überreicht Herr Crescini seinen Entwurf einer Geschäftsordnung für den 

Beirat. Dieser Entwurf wurde anhand der Beispiele anderer Beiräte erstellt. Herr Crescini 

stellt den Punkt „Vorsitz“ vor, damit die Beiratsmitglieder die Aufgaben des Vorsitzes 

verstehen und heute eine/n Vorsitzende und eine/n stellvertretende Vorsitzende/n wählen. 

Die Beiratsmitglieder diskutieren über die Notwendigkeit der Wahl des Vorsitzes in der 

heutigen Sitzung. Einige Mitglieder sind nicht damit einverstanden, dass die Wahl heute 

stattfindet, weil sie sich untereinander nicht ausreichend kennen. Andere Mitglieder erklären, 

dass die konstituierende Sitzung unter anderem dafür gedacht ist, den Vorsitz zu wählen.  

Herr Crescini erinnert daran, dass die heutige Sitzung unter anderem genau mit diesem Ziel 

einberufen wurde. Des Weiteren erwartet die Öffentlichkeit, dass sich der Beirat nach seiner 

Benennung am 28.10.2018 zügig konstituiert. Die Wahl eines Vorsitzes gehört zur 

Konstituierung.  

Herr Crescini erklärt weiter, dass dieser Beirat nur für die Dauer der aktuellen Wahlperiode 

benannt wurde, nämlich bis Mai 2019. Der Vorsitz ist somit nur für sechs Monate aktiv und 

wird mit dem nächsten Beirat neugewählt werden.  



Die Beiratsmitglieder verständigen sich, die Wahl heute offen per Handzeichen 

durchzuführen. Jedes Mitglied hat nur eine Stimme. Mitglieder, die sich für den Vorsitz 

vorschlagen, dürfen sich selbst wählen. 

Folgende Mitglieder erklären Ihre Absicht, für das Amt des/der Vorsitzenden des Beirates 

gewählt werden zu wollen: Frau Fuentealba, Frau George. 

Folgende Mitglieder erklären Ihre Absicht, für das Amt des/der stellvertretenden 

Vorsitzende/n gewählt werden zu wollen: Frau Dr. Awemo, Herrn Dr. Zouad. 

Einige Mitglieder schlagen vor, Herrn Dr. Lebhart als Vorsitzenden wählen zu wollen. Herr 

Dr. Lebhart nimmt den Vorschlag an. 

Herr Crescini eröffnet die Wahl. 

Für Frau Fuentealba stimmt 1 Beiratsmitglied. 

Für Frau George stimmen 5 Beiratsmitglieder. 

Für Herrn Dr. Lebhart stimmen 5 Beiratsmitglieder. 

 

Auf Grund dieses Ergebnisses wird eine Stichwahl zwischen Frau George und Herrn Dr. 

Lebhart durchgeführt. Herr Crescini eröffnet die Wahl. 

Für Frau George stimmen 5 Beiratsmitglieder. 

Für Herrn Dr. Lebhart stimmen 6 Beiratsmitglieder. 

Herr Dr. Lebhart nimmt die Wahl an und wird somit Vorsitzender des Beirates für Integration 

und Migration der Stadt Cottbus/Chóśebuz. 

 

Frau George möchte als stellvertretende Vorsitzende gewählt werden. Herr Dr. Zouad nimmt 

seine Bereitschaft zurück, um die Repräsentativität von Frauen und Männern im Vorsitz zu 

ermöglichen. 

Die Wahl der stellvertretenden Vorsitzende wird somit zwischen Frau Dr. Awemo und Frau 

George entschieden. Herr Crescini eröffnet die Wahl. 

Für Frau Dr. Awemo stimmen 4 Beiratsmitglieder. 

Für Frau George stimmen 7 Beiratsmitglieder. 

Frau George nimmt die Wahl an und wird somit stellvertretende Vorsitzende des Beirates für 

Integration und Migration der Stadt Cottbus/Chóśebuz.  

 

 

 

 



4. Diskussion über die Geschäftsordnung: 

Die Zeit der heutigen Sitzung ist für eine tiefgründige Diskussion der von Herrn Crescini 

entworfenen Geschäftsordnung nicht ausreichend. Herr Crescini wird den Beiratsmitgliedern 

den Entwurf per E-Mail zukommen lassen. Die Diskussion wird in der nächsten Sitzung des 

Beirates durchgeführt. 

5. Weitere Arbeit: 

Herr Bremermann erklärt sich bereit, die nächste Sitzung des Beirates zu moderieren, und 

dies darüber hinaus zu tun, solange dies von den Beiratsmitgliedern erwünscht ist. Die 

Beiratsmitglieder nehmen das Angebot an. Herr Bremermann wird die Sitzungen bis auf 

weiteres begleiten. 

In der nächsten Sitzung werden die Geschäftsordnung und die Aufgaben und Ziele des 

Beirates diskutiert. 

Die Beiratsmitglieder entscheiden sich mehrheitlich dafür, die nächste Sitzung am 

18.12.2018 von 18 bis 20 Uhr im Stadthaus Cottbus, Raum Montreuil, durchzuführen. Die 

konstituierende Sitzung wird somit geschlossen. 

 

 

Es protokollierte: Henry Crescini 

13.11.2018 

 

Anlagen: Anwesenheitsliste 

Entwurf der Geschäftsordnung 

 


